

莲都最早的红色堡垒,如今成为红色研学旅游基地

# 莲都新陶村 红色热土开启乡村振兴新篇章

阅读提示

如今,新陶村有民宿8家,餐位320个,床位120张,每年接待游客约2.5万人次,增加村集体经济收入20万元左右。



□ 记者 朱剑文/图

莲都区老竹畲族镇新陶村,四周青山环绕,一条清澈的小溪沿村流淌,曳岭古道穿村而过,高大的村牌在路边古树的掩映下显得格外醒目。

近年来,新陶村围绕红色文化兴村、绿色发展强村发展思路,打造以红色文化为引领、以红色旅游经典景区为核心的特色红色文化村落。

## 莲都首个党组织在此成立

新陶村下辖新屋、陶村两个自然村,是莲都区最早成立党组织的红色根据地。

1928年3月,革命先辈郑和斋在曳岭畲乡秘密发展蓝进仁、蓝文昌等30多人入党。同时,中共党员谢纬、王景贤、陈玉川也发展了雷明清、蓝仁和等20多人入党,这批共产党员也是中国共产党在浙江畲族中发展的第一批党员。同年5月,莲都区最早的红色堡垒中共南乡区委在新陶村成立,郑和斋任区委书记。

1935年夏秋之际,红军挺进师在粟裕、刘英、黄富武等人率领下,转战丽水山区,新屋、麻铺一带重新燃起红军游击战火。1939年夏,中共处属特委汪金更在巨溪李家祠堂成立中共宣平工作委员会,建国国共合作民族统一战线和特约曳岭经济实验区,发展生产,支援抗战。1948年除夕夜,捣毁位于曳岭脚村的伪区公所。第二天,成立曳岭区人民民主政府,周一平任区长,曳岭成为丽、缙、宣边区的第一个解放区。

## 红色文化带动旅游产业发展

从小听着革命故事长大的新陶村党支部书记郑建全,决心要将新陶村老一辈革命先烈的红色故事传扬下去。

2014年,郑建全带头建设南乡革命纪念馆。

## 云和社区党员参与幸福社区创建

# 哨响就到 让居民幸福感满满

□ 通讯员 林兴亮

本报讯 今年的幸福社区创建工作做得真好,哨响就到 让我们太有幸福感了。我们有什么需求,只要提出来,就有人来认领,就有人来帮扶!日前,家住云和县浮云街道城中嘉苑的居民应梦捷高兴地说。

今年,云和县选取浮云街道中山社区城中嘉苑、绿园两个小区作为幸福社区创建点。创建过程



2016年,南乡革命纪念馆正式对外开放。随后,他又将村内闲置的小学改造成南乡食堂,同样融入红色主题文化。

随着新陶村成为丽水市党史教育基地,以及市、区各机关、企业重走红军路、重温入党誓词、开展主题党日活动的党性教育基地,各地党员纷纷来此开展红色教育活动,从而带动了村里民宿、农家乐的发展。如今,新陶村有民宿8家,餐位320个,床位120张,每年接待游客约2.5万人次,增加村集体经济收入20万元左右。

2018年6月,新陶村与丽水华宇旅游开发有限公司达成协议,由该公司在新屋自然村开发红色营地项目,总投资约500万元。2018年10月1日,该项目正式对外开放,吸引众多游客前往。

为加快红色旅游产业化发展,新陶村还以节会活动为载体,打造红色旅游品牌。2019年,新屋村成功举办老竹畲族镇首届红色文化旅游节。当年,新陶村客流量达2.6万人次以上,门票和游乐设施收入超45万元。

截至目前,新陶村客流量已超过3万人次。村子一天天向好,不少外出做生意的村民都陆续回来了,相信新陶村的未来会更加美好。郑建全说。

中,该县以在职党员干部进社区 哨响就到 为载体,先后在城中嘉苑、绿园小区内开展党员亮身份活动,建立党员志愿服务队,针对群众需求开展党员认领行动,为辖区群众提供精准服务和困难帮扶。

目前,两个小区均已完成幸福社区创建工作,小区整体形象、居住环境和配套设施等得到大幅改造提升,并进一步延伸和扩大了公共服务领域。

# 五指山市文旅推广优秀方案征集活动落下帷幕

□ 本报记者

本报讯 近日,巍巍五指,南海之巅 海南十大第一 五指山市文旅推广优秀方案征集活动在海南省五指山市落下帷幕。

据了解,该活动由中国报业协会、海南省旅游和文化广电体育厅指导,中共五指山市委、五指山市人民政府主办。该活动以线上、线下相结合的方式进行,吸引人民日报、光明日报、人民网、新华网、海南日报、海南电视台等多家媒体关注。

经过几轮激烈角逐,五指山市公证处公证员公布了获得五指山市文旅推广方案征集活动的最佳方案奖为知遇五指山 五指山内容营销推广方案;优秀方案奖为百万学子创意点亮五指山,知遇五指山 五指山内容营销推广方案,南海之巅、山水情深,体农文旅融合,赋能五指山乡村文旅发展。

据悉,中国报业协会的加入旨在贯彻落实中央经济工作会议精神和助力海南自贸港建设的具体实践。未来,中国报业协会将发动全国媒体共同参与,深入挖掘五指山市的县乡消费潜力。

## 第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录出炉

# 我市两项目入选推荐名单

□ 记者 刘焯恒

本报讯 12月22日,文旅部公示了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。在推荐项目名单中,我市景宁畲族自治县畲族彩带编织技艺及云和县梅源芒种开犁节双双上榜。

据了解,畲族彩带是畲族民间工艺品中最具有民族特色,也是最主要的一种民间工艺织品。畲族彩带起初被用作腰带、背带等生活实用品,后面也被用作传统服装的装饰、定情信物和定亲回礼。每一条精美的彩带里,都承载着古时畲族先民的祈福信号,保留着最原始的意符文字。

梅源芒种开犁节是云和县梅源山区在每年芒种时令启动夏种的汉族传统民俗活动,至今已有近千年历史。开犁节有一套完整、固定的活动程序,包括鸣腊苇、吼开山号子、开犁、山歌对唱等。通过开犁节,人们不仅可以直观地了解该地农耕时代的社会制度、生活方式和审美取向,还为农耕文明的起源提供了重要依据。

## 第二批全国家庭农场典型案例公布

# 庆元县鱼富家庭农场入选

□ 记者 刘焯恒 通讯员 张靓

本报讯 日前,农业农村部政策与改革司公布了第二批全国家庭农场典型案例。其中,浙江省共2个农场入选,庆元县鱼富家庭农场榜上有名。

据介绍,第二批全国家庭农场典型案例征集活动由农业农村部发起,旨在树立一批可看可学的家庭农场榜样,最终遴选出50个典型案例。其中,我市庆元县鱼富家庭农场成功入选。

庆元县鱼富家庭农场位于庆元县龙溪乡鱼川村,建于2013年,主要从事茶叶种植、生产加工、销售,是集农业生产与休闲观光为一体的综合性家庭农场。自成立以来,该农场先后被评为省、市级科技示范户,省、市级示范性家庭农场和浙江省科技企业;所产茶叶获第十届浙江绿茶博览会金奖、第三届浙茶杯金奖等。

## 我市新增三家 浙江省生态文化基地

□ 记者 刘焯恒 通讯员 董浩

本报讯 近日,浙江省生态环境厅公布了第十批浙江省生态文明教育基地名单。其中,我市松阳县水文化公园、青田县小舟山乡、遂昌县坡口乡榜上有名。

据介绍,松阳县水文化公园占地面积3.5万平方米,建筑面积4300平方米,水域面积1.2万平方米,是集堰、湖、堤、闸、电站、水利博物馆、中草药科普为一体的水文化公园;青田县小舟山乡是一个风光秀丽、民风淳朴、富有地方特色的山水生态旅游区,拥有中国田鱼村、中国美丽田园十大梯田景观等金名片;遂昌县坡口乡被誉为森林养生天然氧吧,拥有国家级生态乡、全国环境优美乡镇、全国文明村镇、省级文明乡等荣誉称号。

截至目前,我市已经先后创建十批共21家生态文明教育基地。